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ЕКОНОМІЧНА НАУКА

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ
У період глобальних технологічних зрушень ринок

освітніх послуг стає вагомою складовою відтворення

новітніх технологічних укладів, без формування і роз'

витку яких країна не може зайняти гідне місце в сучасній

системі міжнародного поділу праці та забезпечити на'

лежний рівень стійкості національної економіки. У су'

часній економічній літературі існує розуміння того фак'
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ту, що найважливіші параметри системи освіти виступа'

ють факторами забезпечення економічної безпеки краї'

ни.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Низька еластичність як попиту, так і пропозиції на

ринку освітніх послуг, велика інерційність всієї освіти,

руйнування колишньої системи державного регулюван'
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ня сфер зайнятості та професійної освіти, скасування

системи примусового розподілу молодих спеціалістів по

підприємствах актуалізують проблему організації ефек'

тивного механізму узгодження ринку праці та освітніх

послуг, адекватного саме тій господарській моделі, яка

сьогодні має місце в Україні.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Науковці приділяють достатньо велику увагу про'

блемам взаємодії ринків освітніх послуг та праці. Так,

в роботах Н. Анішина, О. Балакірєва, С. Бандур, Д. Бо'

гиня, І. Гнибіденко, А. Колот, Е. Лібанова, О. Новікова

та інших авторів розглядаються аспекти державного ре'

гулювання, стратегічного планування, модернізації

освітніх програм та системи освіти тощо. Однак прак'

тично не дослідженим залишається питання необхід'

ності регулювання ринків освітніх послуг та праці для

забезпечення економічної безпеки системи освіти.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Метою статті є теоретичне обгрунтування особли'

востей регулювання ринків освітніх послуг та праці для

своєчасного виявлення загроз економічній безпеці си'

стеми освіти.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Головна регулююча роль повинна належати дер'

жаві, оскільки саме вона здатна через формування та

реалізацію відповідної політики впливати на динаміку

ринків праці та освіти в напрямі їх взаємодії. Принципо'

ва схема узгодження механізмів ринку праці та ринку

освітніх послуг, на наш погляд, повинна складатися з

трьох блоків, куди входять основні складові, що обу'

мовлюють процеси їх формування та функціонування:

1. Блок ринкових відносин, де ключовим поняттям

виступає людський капітал.

2. Блок державного управління та регулювання.

3. Блок соціальних гарантій населенню.

Для успішного формування та функціонування пер'

шого блоку необхідна наявність трьох найважливіших

складових: по'перше, інформаційної забезпеченості

процесу обміну; по'друге, контрактації відносин, у т.ч. і

тривалої; по'третє, організаційно'інституціональної за'

безпеченості.

Блок державного управління та регулювання має

два рівні — державний та регіональний. При цьому на

рівні регіону є більше можливостей для оптимізації

процесів централізованого державного регулювання і

децентралізованого саморегулювання. Необхідність

поєднання державних і регіональних цілей, завдань ре'

гулювання механізмів взаємодії ринку праці та ринку

освітніх послуг об'єктивно надає регіональним орга'

нам виконавчої влади роль координаторів. Саме на ре'

гіональному рівні більш чітко проглядаються можли'

вості застосування заохочувальних та обмежувальних

заходів регулювання, в умовах низької інвестиційної

активності, обмеженості бюджетних коштів різних

рівнів. Регіональне регулювання дозволяє забезпечи'

ти багатоканальне фінансування програм розвитку

ринку праці та нормальне функціонування ринку

освітніх послуг.

Необхідність окремого виділення третього блоку

визначається соціальною детермінованістю відносин у

сфері освіти, їх сильною залежністю від позаекономіч'

них чинників і високим ступенем невизначеності резуль'

татів функціонування ринку освітніх послуг. Ринок праці

виконує дві основні соціально'економічні функції: роз'

поділ трудових ресурсів з активних видів зайнятості та

розподіл доходів у формі окладів, заробітної плати як

стимулу і винагороди за працю. Реалізація цих функцій

ринком праці повинна сприяти ефективності, підвищен'

ню продуктивності, віддачі від людських ресурсів, мак'

симізації доходів, економічному зростанню держави,

соціальної справедливості. Реалізація даних функцій

можлива тільки шляхом створення дієвого механізму

регулювання зайнятості як підсистеми загального ме'

ханізму регулювання економіки.

Однією з причин розбалансованості структур

ринків праці та освіти є відсутність механізмів їх інфор'

маційної взаємодії. Умовою ефективного функціону'

вання будь'якого господарства є його адекватне

інформаційне забезпечення і підтримка. Таким чином,

однією з пріоритетних задач за погодженням ринків

праці та освіти є створення інформаційної системи, що

містить дані про ринок праці і освітні послуги, механі'

зми правового, економічного та соціального захисту,

формування мережі державних та недержавних орган'

ізацій і установ, що займаються питаннями зайнятості

студентів і випускників [2; 4]. Проблема інформацій'

ної інтеграції ринків праці та професійної освіти має

три аспекти:

— інституційно'організаційний;

— інформаційно'технологічний;

— фінансовий.

Інституційно'організаційний аспект акцентує увагу

на побудові цілісної регіональної системи, яка встанов'

лює як прямі, так і зворотні зв'язки "навчальний заклад

— підприємство". Основними суб'єктами тут повинні

стати самі навчальні заклади, молодіжно'студентські

організації та об'єднання, служби зайнятості, кадрові

служби підприємств. Крім уже традиційним заходам (яр'

марки вакансій, дні випускників і т.д.), необхідно при'

ділити особливу увагу освоєнню і активному викорис'

танню колосальних можливостей, що надаються сучас'

ними інформаційними мережами, зокрема, Інтернет.

Йдеться про створення в мережі Інтернет своєрідної

електронної біржі вакансій, що працює в режимі реаль'

ного часу, яка б акумулювала інформаційні потоки, що

йдуть від навчальних закладів, підприємств, а також

служби зайнятості населення. Таким чином, відбудеть'

ся "ув'язка" інституційно'організаційного та інформа'

ційно'технологічного рівнів інтеграції ринку праці та

ринку професійної освіти.

Найскладніший аспект даного питання — це фінан'

совий. В галузі фінансового забезпечення та підтримки

створення інституційно оформленого інтегруючого

інформаційного простору, на наш погляд, повинні взя'

ти активну участь всі зацікавлені сторони: органи влади

і управління всіх рівнів (державний, регіональний і місце'

вий), роботодавці в особі найбільш потужних і стабіль'

них підприємств регіону, а також освітні установи. При'

чому освітні установи фінансову складову своєї участі

могли б замінити інтелектуальною [5].
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Ключову роль у розвитку навчання впродовж усь'

ого життя, налагодженні ефективних механізмів взає'

модії ринку праці та ринку професійної освіти відігра'

ють принципи соціального партнерства. У цьому зв'яз'

ку на регіональному рівні необхідна розробка спец'

іальних заходів щодо стимулювання участі соціальних

партнерів у розвитку професійної освіти. На сьо'

годнішній день соціальні партнери, вже беруть певну

участь у розвитку професійної освіти, в навчанні без'

робітних громадян на регіональному та місцевому

рівнях. Основними шляхами вдосконалення системи

соціального партнерства у цьому напрямі мають ста'

ти:

— інституціалізація всіх груп регіональних соціаль'

них партнерів з метою оновлення змісту професійної

освіти та гарантування підвищення кваліфікацій;

— розвиток соціального партнерства в галузі на'

вчання безробітних;

— пошук і реалізація оптимальних в регіональному

контексті моделей інтеграції суб'єктів освітнього ринку

(наприклад, організація ефективної мережі взаємодії в

регіоні установ додаткової вищої професійної освіти,

ВНЗ, служб зайнятості та комерційних освітніх струк'

тур);

— інтеграція соціального і виробничого секторів та

сфери освіти з метою забезпечення розвитку регіональ'

них освітніх програм та задоволення потреб у фахівцях

регіонального ринку праці, здійснення на цій основі

стійкого економічного розвитку.

Існуючий рівень якості освітніх послуг в Україні не

завжди відповідає вимогам економічної безпеки. Тому

зусилля держави мають бути зосереджені на підвищен'

ня якості освіти, забезпечення відповідності освітніх

послуг вимогам ринку праці. Необхідно провести опти'

мізацію переліку професій та спеціальностей, за якими

здійснюється підготовка кадрів виходячи, із завдань

структурної перебудови економіки, орієнтирів еконо'

мічної політики [1].

Одним з напрямів підвищення якості професійної

освіти є формування ефективного освітнього ринку. В

свою чергу, неодмінними умовами цього є прозорість

навчальних закладів для споживачів, підтримка рей'

тингів, впровадження показників освітньої статистики,

в тому числі якості освіти, що дають всебічне уявлення

про стан галузі і порівнянних з показниками, що засто'

совуються у розвинутих зарубіжних країнах. Це ство'

рить конкуренцію між освітніми установами та призве'

де до оптимізації їхньої мережі, в тому числі до припи'

нення діяльності тих освітніх установ і програм, які не

здатні забезпечити необхідну якість освітнього проце'

су.

Неможливо забезпечити необхідну якість освіти

без створення ефективної системи його контролю, при

цьому система атестації та контролю якості повинна

бути максимально незалежною. Мірою адекватності є

державний стандарт, який виступає найважливішим ва'

желем державного управління ринком освітніх послуг

в умовах згортання бюджетного фінансування освіти і

відповідної втрати фінансового впливу. Роль держав'

ного освітнього стандарту різко зростає в умовах по'

яви і розвитку ринку освітніх послуг. По суті, він ха'

рактеризує суспільно нормальну якість освіти, нижче

якого не може опускатися жоден освітній заклад, не'

залежно від організаційно'правової форми функціо'

нування.

В освітньому співтоваристві ще тільки починає вко'

рінюватися концепція стандартів, заснованих на компе'

тенції. Її розвиток і вдосконалення повинен йти в напрямі

зближення стандартів професійної освіти та професій'

них стандартів, або кваліфікаційних вимог, продикто'

ваних ринком праці. Одночасно система професійних

стандартів повинна бути розроблена в сфері ринково'

трудових відносин. У цілях збалансованості попиту та

пропозиції на ринку праці необхідно здійснювати поточ'

не і перспективне прогнозування професійно'кваліфі'

каційної структури працівників.

Забезпечення сталого економічного зростання ви'

магає підвищення інноваційної активності підприємств

України. В даний час існує певний розрив між освітою,

наукою і виробництвом. Однак без забезпечення

підприємств кадрами з відповідною кваліфікацією і

рівнем освіти інноваційний розвиток економіки немож'

ливий. Для випереджаючої підготовки висококваліфі'

кованих фахівців за пріоритетними напрямами необх'

ідно забезпечити розвиток науки, створити ефективну

систему підтримки провідних навчальних закладів.

Перспективною формою інтеграції науки, виробницт'

ва та освіти можуть стати науково освітні центри та ком'

плекси навчальних закладів, що функціонують, як пра'

вило, на базі провідних ВНЗ. Необхідно створити умо'

ви для активізації здійснюваних навчальними заклада'

ми наукових, у тому числі фундаментальних дослід'

жень, шляхом розвитку системи державних замовлень

і грантів.

У розробці та реалізації інноваційних програм пе'

ревагу слід також віддавати малому бізнесу. Перебу'

дова господарського механізму системи освіти відбу'

вається в напрямі зміни джерел її фінансування, роз'

витку організаційно'правових форм, розширення еко'

номічної самостійності освітніх установ. І хоча прак'

тично в усіх країнах діє багатоканальна система

фінансування освіти, що включає поряд з бюджетним

фінансуванням позабюджетні джерела, а вища осві'

та найбільш диференційована за джерелами покрит'

тя витрат, все ж основним джерелом його фінансу'

вання майже скрізь (крім США) залишається держав'

ний бюджет [3].

Бюджетне фінансування освіти визначає його дос'

тупність для широких мас населення і певною мірою

вирішує проблему вирівнювання стартових умов для

молоді. Однак, як показують дослідження, воно має і

деякі негативні наслідки. Це стосується, перш за все,

системи професійної освіти і пов'язане з деформацією

структури попиту та пропозиції ринків праці та освітніх

послуг, оскільки бюджетні джерела фінансування спри'

яють "замиканню" закладів професійної освіти на своїх

проблемах, ігнорування потреб ринку праці. Проте це

аж ніяк не означає, що слід відмовитися від бюджетно'

го фінансування освіти. Саме відносна фінансова неза'

лежність від ринкової кон'юнктури дозволяє державним

освітнім установам, на відміну від комерційних, збері'

гати фундаментальність підготовки фахівця. Хоча ця

відносна самостійність сьогодні підтримується на рівні

порога бідності, що визначається недостатністю бю'
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джетних ресурсів. Тому неминучим виходом є розши'

рення платності вищої освіти.

При послідовному проведенні такого підходу без'

коштовна вища освіта стає соціальним благом, доступ

до якого обмежений або умовами конкурсу, або пев'

ними соціальними критеріями. Для абсолютної

більшості учнів нормою повинна стати платність

освітніх послуг, доповнена системою надання подат'

кових та інших пільг і державних кредитів. Центр ваги

у державній підтримці вищої освіти повинен бути

зміщений з прямого державного фінансування пропо'

зиції освітніх послуг — освітніх установ, на фінансову

підтримку попиту — конкретного індивіда. Однак тут

проявляються дві небезпеки.

По'перше, виробники освітніх послуг не можуть

мігрувати за споживачами цих послуг. Тому, залишив'

шись без коштів на утримання матеріально'технічної

бази, вони швидко приходять в занепад і стан фізичної

розрухи. Небезпечно ставити в повну залежність обся'

ги фінансування об'єктів освітньої сфери від континген'

ту учнів. У більшості країн саме держава фінансує прямі

вкладення в підтримку матеріально'технічної бази ос'

вітніх закладів. Разом з тим певна переорієнтація фінан'

сових потоків на споживача дозволяє в принципі вирі'

шити надзвичайно важливу проблему роздержавлення

освітньої сфери. У цьому процесі безсумнівно провідну

роль відіграє саме фінансовий фактор. Оскільки розмір

плати за навчання, а освітня послуга — основний про'

дукт вищої професійної освітньої установи, не обов'яз'

ково повинен відповідати реальній вартості освітньої

послуги, в нових умовах розвитку професійної освіти

особливої актуальності набуває проблема оптимізації

джерел фінансування системи вищої професійної осві'

ти. Як вже неодноразово зазначалося, основними дже'

релами фінансових ресурсів тут є бюджетні та позабюд'

жетні кошти. Бюджетні кошти в умовах активного про'

никнення в освітню сферу ринкових відносин прийма'

ють дві форми: — форму державного замовлення; —

форму фінансування попиту за допомогою освітніх сер'

тифікатів.

По'друге, некомерційний характер освітньої орга'

нізації передбачає, що всі доходи, які вона отримує

від будь'яких видів діяльності, передбачених стату'

том, йдуть на фінансування основної діяльності та

розвиток її матеріально'технічної бази. З цієї точки

зору позабюджетні надходження можна розділити на

три групи: 1. Плата за навчання: платні освітні послу'

ги з видачею диплома; платні додаткові освітні послу'

ги; підготовка і перепідготовка кадрів за договорами

з підприємствами та організаціями та ін. 2. Доходи від

комерційної діяльності: НДДКР, що виконуються за

договорами з підприємствами; видавнича діяльність;

доходи від оренди приміщень та обладнання тощо.

3. Інші доходи: отримання грантів, благодійні та спон'

сорські внески; пайова участь батьків та інших фізич'

них та юридичних осіб у фінансуванні; відсотки від

банківських депозитів; випуск газет і наукових жур'

налів та ін.

Одним з напрямів подолання дефіциту бюджетних

ресурсів є розподіл обов'язків з фінансування витрат

державних навчальних закладів між бюджетами різних

рівнів. Однак звуження ресурсної бази регіональних і

місцевих бюджетів при одночасному збільшенні їх зо'

бов'язань, заздалегідь зумовлює труднощі в реалізації

такої схеми. Більш конструктивною є ідея організації

регіональних фондів розвитку освіти, які дозволяли б

залучити додаткові кошти на ці цілі зі сфери бізнесу.

Саме така постановка питання відповідає цілям еконо'

мічної безпеки ринку професійної освіти, оскільки

участь у таких фондах дає можливість великим робото'

давцям брати участь у розробці та реалізації політики

зайнятості в регіоні, дає можливість цілеспрямованої

підготовки та відбору кадрів для конкретних підпри'

ємств і т.д.

Оскільки одним з каналів фінансування освітньої

сфери є фінансові ресурси населення, а їх частка не'

ухильно зростає, першочергового значення набувають

питання підвищення доходів населення, а також розроб'

ка і реалізація фінансових механізмів залучення коштів

населення. Не зупиняючись детально на цьому питанні

відзначимо, що основними напрямками тут повинні ви'

ступати державна соціальна політика, зокрема, політи'

ка доходів, а також розвиток системи кредитування та

страхування, з метою довгострокового фінансування

населенням професійної освіти. В даний час, як зазна'

чалося вище, на передній план виходять регулюючі

функції держави в підготовці спеціалістів, які забезпе'

чать вирішення пріоритетних завдань економічного роз'

витку та національної безпеки.

Передумовою ефективності регулюючої діяльності

держави в сфері освіти могло б стати введення принци'

пу контрактного навчання в державних ВНЗ, що озна'

чає обов'язок фахівця відпрацювати певну кількість

років на зазначеному в контракті робочому місці. Це тим

більш актуально, адже державний вплив на розвиток тих

чи інших галузей господарства, як правило, обмежуєть'

ся різними способами залучення інвестицій у виробниц'

тво і не включають в себе кадрову складову. Але ж ви'

трати на освіту по суті представляють собою інвестиції

в кадровий потенціал виробництва. З цієї точки зору

вони мають чітко виражений економічний ефект [6].

На галузеві пропорції розвитку системи професій'

ної освіти необхідно надавати регулюючий вплив, не

допускаючи провалів у підготовці кадрів з певних спе'

ціальностей. Можливості такого впливу не тільки є, але

і повинні активно використовуватися не тільки на мак'

рорівні, але й на рівні окремої області чи району. На

нашу думку, на верхньому державному рівні повинен

функціонувати фінансовий освітній ринок з ситуацією

"ринок продавця", а на низовому рівні, де проходить

діяльність державних і недержавних освітніх установ,

повинна бути ситуація "ринку покупця", тобто потрібно,

щоб були сильні позиції абітурієнта як покупця і спожи'

вача освітніх послуг. Зсередини державний сектор рин'

ку освітніх послуг буде регулюватися суперництвом дер'

жавних освітніх установ один з одним (конкуренцією по

горизонталі) за отримання фінансових і матеріальних

ресурсів держави. Шлях до отримання ресурсів — це

перемога навчального закладу в конкурсі можливостей

за краще задоволення освітніх потреб певного кон'

тингенту учнів.

Державі доцільно організувати для сфери освіти

спеціальний сектор фінансового ринку, який буде

відрізнятися від класичного державного фінансування
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тим, що фінансові кошти не будуть виділятися на першу

вимогу і в заявлених обсягах. Фінансування слід здійс'

нювати як внутрівідомчу торгівлю фінансовими ресур'

сами — державні освітні установи спочатку повинні бу'

дуть виграти тендер на обгрунтованість фінансової за'

явки, отримувати будуть виграні за конкурсом фінан'

сові кошти на студента і учня за державними нормати'

вами. Державі слід взяти на себе видаткові повноважен'

ня в частині нормування витрат і наукової обгрунтова'

ності останніх.

Розподіл фінансових коштів на тендерній основі

буде стимулювати державні освітні установи удоскона'

лювати освітню діяльність і призведе до створення внут'

рішнього конкурентного механізму та забезпечить умо'

ви для економічної безпеки ринку освітніх послуг. Слід

також домагатися того, щоб державний ринок освітніх

послуг зсередини активно регулювався ще одним важе'

лем — можливістю вибору конкретного державного

навчального закладу школярем, абітурієнтом, студен'

том, які також повинні бути ефективними покупцями і

споживачами освітніх послуг. По горизонталі держав'

ний ринок освітніх послуг буде регулюватися наявністю

конкуренції з боку приватного ринку освітніх послуг.

ВИСНОВКИ
Методи державного регулювання освітніх послуг —

це способи регулювання ринкової ситуації на цьому спе'

цифічному ринку. Для його оптимального функціонуван'

ня слід відновити державний сектор освітніх послуг, але

з використанням нових методів управління. Регулюван'

ня освітніх послуг слід здійснювати з двох сторін —

централізованим фінансуванням і децентралізованим

товарним позиціонуванням. Регулювання освітніх по'

слуг повинно здійснюватися за домінуючої участі в ньо'

му держави, що, на наш погляд, відповідає умовам еко'

номічної безпеки ринку освітніх послуг. Сьогодні дер'

жава в сфері професійної освіти виконує роль законо'

давця і малого фінансиста, що вкрай недостатня умова

для виконання сферою освіти своєї головної місії —

забезпечення суспільства високоосвіченими людьми.

Організаційна роль держави повинна проявлятися, зок'

рема, у взятті на себе державними навчально'методич'

ними центрами відповідальності за організацію вивчен'

ня ринку праці. Усім роботодавцям слід покласти обо'

в'язки надання цим центрам заявок на кадри з описом і

обгрунтуванням їх характеристик за єдиними формами

бланків. Слід посилити державну відповідальність за

постійне вдосконалення освітніх стандартів, повною

мірою реалізувати вимоги економіки, суспільства, осо'

бистості до сфери освіти. Недержавний ринок освітніх

послуг має стати додатковим сектором ринку. Крім дже'

рела фінансування, в усьому іншому недержавні і дер'

жавні освітні установи повинні мати на ринку освітніх

послуг більш'менш однакові умови функціонування. У

сфері освіти можуть змінюватися методи надання по'

слуг, мета освіти залишаються незмінною — поліпшен'

ня життєдіяльності людей, підвищення прибутковості

організацій і підприємств, благополуччя суспільства, що

відповідає умовам економічної безпеки ринку освітніх

послуг України. У наших умовах чим бідніше суспіль'

ство, тим вище повинен бути громадський характер сфе'

ри освіти.
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